

Préparation concours
Algèbre linéaire (Polynômes)

Partie I: Polynômes de Lagrange

Soit $n \in \mathbb{N}^*$, $n \geq 2$ et $(a_i)_{1 \leq i \leq n} \in \mathbb{R}^n$ tq $a_i \neq a_j$ $\forall i \neq j$

on pose
$$L_i(x) = \prod_{\substack{1 \leq j \leq n \\ j \neq i}} \frac{x - a_j}{a_i - a_j}$$

- ① Justifier que $\deg L_i(x) = n-1 \quad \forall 1 \leq i \leq n$
 - ② Montrer que $L_i(a_j) = \delta_{ij}$ où $\delta_{ij} = \begin{cases} 1 & \text{si } i=j \\ 0 & \text{si } i \neq j \end{cases}$
 - ③ En déduire que $\beta = (L_1, \dots, L_n)$ est une base de $\mathbb{R}_{n-1}(x)$
 - ④ Montrer que $\forall P \in \mathbb{R}_{n-1}(x)$, on a $P(x) = \sum_{i=1}^n P(a_i) L_i(x)$
 - ⑤ (a) Donner $\beta \rightarrow \mathcal{E}$ où $\mathcal{E} = (1, x, \dots, x^{n-1})$ base de $\mathbb{R}_{n-1}(x)$
 - (ii) En déduire que la matrice V dite de Van Der Monde est inversible où $V = (a_i^{j-1})_{1 \leq i, j \leq n}$
- ①

6) Soit $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$. On $\exists P \in \mathcal{P}_{n-1}(\mathbb{R})$ tq $f(a_i) = P(a_i)$

$\forall 1 \leq i \leq n$

on dit alors que P interpole f aux pt $(a_i)_{1 \leq i \leq n}$

7) on suppose $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ de classe \mathcal{C}^n
et pour tout $t \in \mathbb{R} \setminus (a_i)_{1 \leq i \leq n}$ on pose
fixe

$$g(x) = f(x) - P(x) - \lambda \prod_{i=1}^n (x - a_i) \quad \text{tq } g(t) = 0$$

i) exprimer λ en fait $f(t), P(t)$ et $\prod_{i=1}^n t - a_i$

ii) Vérifier que $g(a_i) = 0 \quad \forall 1 \leq i \leq n+1$ on $q_{n+1} = t$

iii) En déduire que g' s'annule au moins n fois
sur \mathbb{R}

iv) En déduire que $\exists c \in \mathbb{R}$ tq $g^{(n)}(c) = 0$

v) En déduire que $\lambda = \frac{f^{(n)}(c)}{n!}$

pas que $f(t) - P(t) = \frac{f^{(n)}(c)}{n!} \prod_{i=1}^n t - a_i$

vi) Conclure que

$$\|f - P\|_{\infty} \leq \frac{\|f^{(n)}\|_{\infty}}{n!} (b-a)^n$$

$$\text{où } a = \min_{1 \leq i \leq n+1} (a_i), \quad b = \max_{1 \leq i \leq n+1} (a_i)$$

$$\text{et } \|f\|_{\infty} = \sup_{x \in [a,b]} |f(x)|$$

②

Partie II / Polynômes de Tchebichev

on pose $T_0(x) = 1, T_1(x) = x$
 $T_{n+1}(x) = 2xT_n(x) - T_{n-1}(x)$

① Mg $T_n(x) \in \mathbb{R}(x) \quad \forall n \in \mathbb{N}$

② Mg $\deg T_n(x) = n \quad \forall n \in \mathbb{N}$

③ Mg $\text{Ed}(T_n) = 2^{n-1} \quad \forall n \in \mathbb{N}^*$

④ Mg $T_n(\cos \theta) = \cos(n\theta) \quad \forall n \in \mathbb{N}$

⑤ En déduire $(\rho_k)_{1 \leq k \leq n}$ les racines de $T_n(x)$

⑥ En déduire que $T_n(x)$ est scindé à racines simples

⑦ Mg $\cos(n\theta) = \text{Re}(e^{in\theta}) = \sum_{k=0}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^k \binom{n}{2k} (\cos \theta)^{n-2k} (1 - \cos^2 \theta)^k$

⑧ En déduire que $T_n(x) = \sum_{k=0}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^k \binom{n}{2k} x^{n-2k} (1-x^2)^k$
 $= \sum_{k=0}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^k \binom{n}{2k} \sum_{p=0}^k (-1)^p \binom{k}{p} x^{n-2k-2p}$
 $= \sum_{p=0}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^p \left(\sum_{k=p}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^k \binom{n}{2k} \binom{k}{p} x^{n-2k-2p} \right)$

③

g) Soit $x_k = \cos\left(\frac{(2k-1)\pi}{2n}\right)$ les solutions en $(-1,1)$ de $T_n(x) = 0$
 $0 \leq k \leq n-1$

i) Mq $T_n(x)$ atteint ses extremums sur $(-1,1)$

$$\text{aux pt } y_k = \cos\left(\frac{k\pi}{n}\right) \quad 0 \leq k \leq n$$

ii) vérifier que $T_n(y_k) = (-1)^k \quad \forall 0 \leq k \leq n$

$$\text{puis que } \|T_n\|_{\infty} = 1$$

$$\text{ici } \|f\|_{\infty} = \sup_{x \in (-1,1)} |f(x)|$$

10) Soit $P \in \mathbb{R}_{n-1}(x)$ qui interpole une fct $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$
de classe \mathcal{C}^n aux pt $(x_k)_{0 \leq k \leq n}$

$$\text{mq } \|f - P\|_{\infty, [-1,1]} \leq \frac{1}{2^{n-2} n!}$$

11) Soit $Q \in \mathbb{R}_{n-1}(x)$ qui interpole $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$
de classe \mathcal{C}^n en d' autre pt $(a_k)_{0 \leq k \leq n} \in (-1,1)$

$$\text{on pose } R(x) = \prod_{k=1}^n (x - a_k)$$

Supposons que $\|R_n\|_{\infty, [-1,1]} < \frac{1}{2^{n-1}}$

a) Calculer $\frac{T_n(y_k) - R_n(y_k)}{2^{n-1}} \quad \forall 0 \leq k \leq n$

b) En deduire que $\frac{T_n(x) - R(x)}{2^{n-1}}$ change de
signe $n+1$ fois

4

iii) En deduire que $\frac{T_n}{2^{n-1}}(x) - R(x)$ admet au moins n racines ds $(-1, 1)$

iv) Justifier que $\deg\left(\frac{T_n}{2^{n-1}} - R_n\right) \leq n-1$

v) Conclure que $R_n = \frac{T_n}{2^{n-1}}$

vi) En deduire une contradiction, puis conclure

Partie III / Polynômes Factoriels

on pose $N_0(x) = 1$

$$N_k = \frac{x(x-1)\dots(x-(k-1))}{k!} = \frac{\prod_{k=0}^{k-1} (x-k)}{k!}$$

1) Mg (N_0, \dots, N_n) base de $\mathbb{R}_n[x]$

3) Vérifier que $N_k(x+1) - N_k(x) = N_{k-1}(x) \quad \forall k \in \mathbb{N}^+$

Partie IV / Opérateur de différences finies

$\forall P \in \mathbb{R}(x)$ on pose $\Delta P(x) = P(x+1) - P(x)$

1) Mg $\Delta: \mathbb{R}(x) \rightarrow \mathbb{R}(x)$ est linéaire
 $P(x) \mapsto P(x+1) - P(x)$

2) Calculer $\Delta(x^n) \quad \forall n \in \mathbb{N}$

3)

3 En deduire que $\deg(\Delta(X^n)) = n-1$
 $\text{cd}(\Delta(X^n)) = n$

4 En deduire que $R_n(x)$ est stable par Δ
on note $\Delta(R_n(x))$ l'endomorphisme induit
par les racines de la primitive $\Delta(R_n(x))$ avec note aussi Δ

5 6 Mg $\deg(\Delta^k(P)) = \deg P - k \quad \forall P \in \mathbb{R}(x), \forall k \in \mathbb{N}$
soit $\Delta = \underbrace{\Delta \circ \dots \circ \Delta}_k$ fois

7 En deduire que $\Delta^{n-k}(P) \neq 0 \quad \forall P \in \mathbb{R}(x)$

8a Vérifier que $\Delta^n(x^n) \neq 0$

8b En deduire que $\Delta(\mathbb{R}(x))$ est nilpotent d'indice n

9 Calculer $\chi(\Delta(\mathbb{R}(x)))$ sur $\beta = (N_1, \dots, N_n)$ (Partie II)

10 On pose $J = \begin{pmatrix} 0 & 1 & & 0 \\ & \ddots & \ddots & \\ & & \ddots & 1 \\ & & & 0 \end{pmatrix}$ matrice dite de Jordan

on vérifiant qd b , l'ordre \mathbb{R} Mg $J^k = \begin{pmatrix} \binom{k-1}{0} & \binom{k-1}{1} & & \\ & \binom{k-1}{1} & \binom{k-1}{2} & \\ & & \binom{k-1}{2} & \binom{k-1}{3} \\ & & & \binom{k-1}{k-1} \end{pmatrix}$
on deduit que $J^n = 0$ et $J^{n-1} \neq 0$
car J nilpotente d'indice n

6

Partie V / Opérateur translation

$\forall P \in \mathbb{R}(X)$ On pose $TP(X) = P(X+1)$

① Montrer que T est linéaire

② Vérifier que $T^k P(X) = P(X+k)$ ~~pour~~ $k \in \mathbb{N}$
 où $T^k = \underbrace{T \circ \dots \circ T}_{k \text{ fois}}$

③ On déduit que $\Delta^n P(X) = \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} P(X+k)$ $\forall P \in \mathbb{R}(X)$
 on pourra utiliser $D = T - \text{id}_{\mathbb{R}(X)}$

④ Donner $M_{\mathcal{B}}(T)$ où $\mathcal{B} = (1, X, \dots, X^n)$

⑤ on pose $M = \begin{pmatrix} \binom{n}{0} & \binom{n}{1} & \dots & \binom{n}{n} \\ 0 & \binom{n}{1} & & \binom{n}{n} \\ & \binom{n}{2} & & \binom{n}{n} \\ & & \ddots & \binom{n}{n} \\ & & & \binom{n}{n} \end{pmatrix}$

i) Justifier que $M \in \text{GL}_n(\mathbb{R})$

ii) Donner M^{-1} on pourra utiliser IV. 4

⑥ Soit $(x_k)_{0 \leq k \leq n}$ et $(y_k)_{0 \leq k \leq n}$ tq ~~$y_i = \sum_{j=0}^i \binom{i}{j} x_j$~~
 tq $y_i = \sum_{j=0}^i \binom{i}{j} x_j$

Autrement dit

$$(S) \begin{cases} y_0 = x_0 \\ y_1 = \binom{1}{0} x_0 + \binom{1}{1} x_1 \\ \vdots \\ y_n = \binom{n}{0} x_0 + \dots + \binom{n}{n} x_n \end{cases}$$

⑦

(i) Mg (S) $\Leftrightarrow Y = AX$ où $Y = \begin{pmatrix} y_0 \\ \vdots \\ y_n \end{pmatrix}$, $A = \epsilon_M$, $X = \begin{pmatrix} x_0 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$
 $\Leftrightarrow X = A^{-1}Y$

(ii) En deduire que
$$x_j = \sum_{i=0}^j (-1)^{j-i} \binom{j}{i} y_i \quad \forall 0 \leq i \leq n$$

formule d'inversion de
 Mobius

(7) Une application : les derangements

on note $S_n = \{ \sigma : \{1, \dots, n\} \rightarrow \{1, \dots, n\} \text{ permutation} \}$

$$D_k = \{ \sigma \in S_k \text{ tq } \sigma(i) \neq i \quad \forall 1 \leq i \leq k \}$$

où $1 \leq k \leq n$

on rappelle que $\text{Card}(S_n) = n!$

et on pose $d_k = \text{Card}(D_k)$ et $d_0 = 0$

(i) Mg $n! = \text{Card}(S_n) = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} d_{n-k} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{n-k} d_k$
 $= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} d_k$

Indication

$\overline{S}_n \Leftrightarrow \sigma$ admet k pt fixe $0 \leq k \leq n$

(ii) En deduire que
$$d_n = \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} k!$$

puis que
$$\frac{d_n}{n!} = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^{n-k}}{(n-k)!} = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k}{k!} \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} e^{-1}$$

(iii) Enoncez et demontrez le theoreme des chapeaux

(8)

Partie (VI) Une application

① En utilisant les notations et questions de parties III et IV

$$\text{mq } \Delta^k(N_i) = \begin{cases} N_{i-k} & \forall 0 \leq k \leq i \\ 0 & \forall k > i \end{cases}$$

② En deduire autrement que $\Delta|_{\mathbb{R}_n[x]}$ est nilpotente d'indice n

③ mq $\forall P \in \mathbb{R}_n[x]$ on a $P(x) = \sum_{k=0}^n \Delta^k P(0) \binom{N}{k}(x)$

④ (i) En deduire la forme de $P = P_{\mathcal{B}} \rightarrow \mathcal{C}$ où $\mathcal{C} = (1, x, \dots, x^n)$
 $\mathcal{B} = (N_0, \dots, N_n)$

- (ii) Donner explicitement P pour $n=2$

(iii) En deduire " les coefficients de $N_2(x)$

(iv) Dire comment generaliser pour trouver les coeff. de N_k en gen.

9

FIN
ET BONNE CHANCE